

这样的便宜真能捡着吗?

记者调查低价代订酒店的常见套路

“受疫情影响,这两年一直没出京,今年春节打算出去撒撒欢儿。”在找酒店的过程中,市民张女士被网络平台上的一些低价代订商家吸引,有些心动,但也有点担心,“看着确实能便宜一些,但不知道靠不靠谱。”记者注意到,在闲鱼、小红书、淘宝等网络平台上,“鱼龙混杂”的代订商家提供的四星、五星豪华酒店预订价格往往是酒店官网或知名旅游平台价格的七到九折,有的甚至低至五折。这些便宜真能捡着吗?



CFP供图

揭秘

代订商家如何低价拿房

虽说部分消费者曾在找代订时“踩雷”,但并不意味着所有酒店代订都不靠谱。一名从事酒店代订多年的业内人士陈先生告诉记者,其实网络平台上还是有不少靠谱的酒店代订商家,确实能够以相对便宜的价格帮消费者预订到心仪的酒店。

代订商家如何成功实现低价拿房?陈先生分享了自己的经历。据介绍,他是某连锁酒店品牌的白金会员,每年有不少积分可兑换入住,但自己用不完,于是就通过朋友圈发布信息帮朋友以相对便宜的价格代订。后来客户越来越多,他就做起了酒店代订,在网络平台上注册了商铺,并拓展了低价拿房渠道。除了积分换房,代订的房源渠道还包括一些酒店给员工或者企业内部的协议价,有些会员可享受折扣或者为了凑够入住天数不让

会员卡降级而不惜平价甚至亏本出房,一些酒店在优惠促销时推出住房券,以及客户较多的代订团队直接跟酒店对接拿到优惠价格等。

“总体来看,通过这些渠道来帮助客人低价代订,是相对靠谱的。”陈先生也分享了一些经验,消费者如何尽可能避免代订踩雷。“首先,最重要的就是不要通过微信、支付宝等提前转账,最好通过平台付款,保证顺利入住并退房后,再确认收货,这样代订费用有平台监管。同时,在代订告知已预订成功后,消费者最好还是自己打电话到酒店确认一下相关信息,特别是要注意如果预订人的姓名与入住人不符这种情况,询问酒店是否接受。因为有部分酒店管理较为严格,出现信息不符情况,是无法享受协议价或者会员价的。”

套路1 先订后退 诱骗客户提前付款

“真是贪小便宜吃大亏,以后我都不敢在网上找代订了。”去年的一次找代订被骗经历,让市民陈女士现在想起来还感到有些窝火。

当时,陈女士打算利用年假带家人到山西玩上一圈。在预订五台山周边的一家五星级酒店时,陈女士在闲鱼平台上看到一酒店代订商家挂出了比旅游平台每晚便宜500多元的价格。“当时觉得这个价格挺吸引人的,而且之前也听朋友说过在网上找代订能省不少钱,于是就心动了。”

这个代订商家信誓旦旦地表示自己“有内部预订渠道”,并晒出了不少好评截图,游说陈女士下了单。第二天,陈女士就收到了“已经预订成功”的短信通

知。核对入住人信息、酒店房型信息都没错,陈女士放了心。这时,商家联系她表示,最近冲业绩,希望她可以提前确认收货,并声称“不放心的话,还可以打电话咨询酒店是否已经预订成功。”陈女士想着既然已经收到了预订信息,于是点了确认收货。

然而几日后,当陈女士带着家人到达酒店办理入住时,酒店却怎么也查不到她的预订信息。感觉不妙的陈女士赶紧上平台联系代订商家,结果发现这个商家竟然已经注销了,“查无此人”。在交涉过程中,酒店方面表示,此前发送的预订信息确实是真实的,但预订后没几天,又有人取消了订单,酒店也退了款。无奈之下,陈女士

只得通过旅游平台重新下了单,“便宜没捞着,还损失了近千元。”

记者调查发现,陈女士遭遇的这种情况是酒店代订骗局中最常见的一种套路。代订商家先是免费或有偿预订酒店,从而让消费者收到酒店的成功预订短信或邮件,放松警惕,然后就会找个理由让消费者提前确认收货或直接微信、支付宝转账付款等要求。市民刘女士此前就曾遭遇这样的骗局。“因为不放心,我还特地打电话跟酒店确认了,确定有订单并已经付款,于是才给代订商家微信转了钱。可真到入住时,却被告知这个订单已经取消。再通过微信联系代订时,发现已经被拉黑。”刘女士感到愤愤不平。

套路2 信息不符 被酒店拒之门外

下单后不提前付款,是不是就能避免被套路?还有消费者因信息不符或者临时被“放鸽子”而无法入住。

去年8月,市民刘先生到南京见朋友,通过一个酒店代订商家预订了当地一家豪华酒店,价格是旅游平台上的七折左右。在刘先生看来,通过网络平台下单后,只要不提前确认收货,钱就有平台监管,应该不会上当受骗。但没想到在入住时,刘先生还是遭遇了尴尬事。

由于预订人的姓名和信息与刘先生本人不符,酒

店告知刘先生无法入住,原因是这一房型享受的是会员折扣,需要持卡者本人来办理入住事宜。协商无果,刘先生赶紧联系代订商家,对方却一直未回复,打电话也没人接听。“当时已经晚上9点多了,我只好又通过旅游平台订了当天的房。由于是当天下单,比我之前看的价格还贵了几百元!”

第二天上午,“姗姗来迟”的代订商家终于联系了刘先生,并同意办理退款手续,“虽说代订费用退回来了,但我多花的几百元只能

自己买单。”

还有的消费者在入住当天被代订“放鸽子”。市民沈先生就曾通过代订商家预订了一家位于京郊的五星级酒店。此前,商家表示已经预订成功了,并同意沈先生入住之后再确认收货。但到了入住当天,商家却突然联系沈先生告知因沟通有误酒店没能预订成功。“当时商家给我提的解决方案是退款或者给我订一个别的酒店,最后我选择了退款。这件事不仅影响了行程,还影响了游玩的好心情。”

套路3 顺利入住 退房后被扣押金

那么,如果顺利入住并退房后,是否就可以放心地向代订商家转账或确认收货了呢?市民张女士的经历却显示,后续可能还有“意外”。

不久前,张女士预订了京郊一家豪华温泉酒店。由于之前经常在网上找便宜的代订,张女士认为自己已经很有经验,全程也都比较谨慎。“我先找了一个商家,告知我要直接微信转账,我觉得不靠谱,又换了一家。这家表示可以通过平台付款,退房后再确认收货,我觉得比较可信,

就通过这个商家预订了。”张女士告诉记者。

入住和退房都非常顺利,于是,在结束了行程后,她就点击了确认收货。可过了半个月,在给信用卡还款时,张女士却对账单中一笔1400元的消费产生了疑问。仔细回忆之下,她记起这是当时入住酒店时所授权的一笔押金。退房时,前台服务人员告诉她押金会在1到3个工作日内退还。但此后,忙于工作的张女士并没有留意押金是否真正退还,直到此时才发现押金被酒店扣除了。

联系酒店后,工作人员给张女士的反馈是,她的订单是用积分兑换的,在其办理完退房后,订房中心提示该积分可能存在盗用风险,于是联系了积分兑换人,但对方一直没有接电话,于是就扣除了张女士的押金以充抵房费。

得知原因后,张女士又联系了代订商家,经过一番沟通,对方只同意退还约1000元的代订费用,她还是损失了几百元,“就当花钱买教训了,找代订还得留心押金退还情况。”

据《北京晚报》